

# 談台灣經濟問題

尹仲容

人口增加與經濟威脅

今天國家，無論從那一個角度看，都需要發展經濟，國家現在所處的地位，在政治方面，是從大陸播遷臺灣，處於非常的時期，在經濟方面，則我們的經濟，距自立之境尚有若干距離，而有賴國外援助。我們無論在政治或經濟方面來說，要打開這種局面，都有加速經濟發展的必要。

有人談到促進投資發展經濟，往往連帶談到通貨膨脹，探究造成通貨膨脹經濟不穩定的因素，基本原因是由於生產不足，而生產不足的原因雖然很多，其中較主要的兩點是：資金不足與消費過大。所以，我們要解決臺灣的經濟問題，要提倡兩句口號：「生之者衆」和「食之者寡」的兩句成語，應作新的解釋：「生之者衆」我們可以把它解釋為物的生產增加，而「食之者寡」，不妨解釋為人的生產應謀減少。

今天國家，無論從那一個角度看，都需要發展經濟，也就是說，國家的興起，有賴於經濟發展者很大，而發展經濟，不但是政府和民間共有的責任，而且應更進一步創造成優良的環境，使在「人人有責」之

外，加上「人人有利」，於是推行建設，促進投資，也就事半功倍。所謂「人人有利」，就是因為投資增加，產業發展，經濟自然繁榮，人民就業機會增多，生活水準跟着提高。

欲求一種社會性的目標能夠實現，不是少數單位所能獨力達成。政府機關尤其中央機關在這一運動，只不過居於領導地位，像工廠中的動力一樣，來引發起各方面的注意，而真正的工作，寄望於各階層與公私人士的一致努力。土地問題，工業用地的取得，為目前臺灣投資比較困難問題之一，以往土地法規，似比較着重於農業的觀點，對於工業使用土地限制較多，雖然最近獎勵投資條例中對農地改作工業用地，已放寬尺度，但實施上仍有許多空礙。希望各縣市能設法解決。

如臺灣省過去幾年來人口的增加率每年祇有百分之一點五的話，那所有美援可以不要，也能使經濟繼續發展。我們希望不要受人家的援助，同時更希望在將來能援助其他的國家。節制生育，希望中華農學會的會員能以農村領導人的地位，在臺灣農村中宣傳家

(下轉第十頁)

## 交大電子研究所與聯合國技術協助

錢其琛

四十九年五月二十九日，中央日報載有紐約聯合國總部專電一則，報導聯合國技術援助特別基金管理委員會於五月二十七日通過撥款二十九萬六千一百美元，給予中華民國，以供交大電子研究所從事電訊及電子方面的訓練和研究之用，這是我國申請聯合國技術援助特別基金計劃獲得通過的第二次，第一次是一項有關開發本省水利的計劃，這次通過的計劃名稱爲「建立電信與電子訓練研究中心」，這個計劃因係中國電信總局所建議，按照聯合國規定，凡屬有關電信之計劃，均須經過國際電信聯合會的審核，計劃通過之後，並即委託該會負責執行，而電信聯合會自參加聯合國技術援助特別基金以來，尚係第一次接受此項任務，故對本計劃之成功極爲重視，究竟聯合國技術援助特別基金的性質如何，其與電信聯合會的關係如何，以及我國提出此項計劃之經過情形，均將在本文內簡單說明，以供關心本問題者之參考。

### 一、聯合國技術援助特別基金之由來

聯合國技術協助可分爲「經濟開發」，「公共行政」及「社會福利」三類，其中「經濟開發」與「公共行政」另有擴大技術協助計劃，每類協助之方式又可分爲下列三項：(一)聘派專家至各國協助指導工作，(二)

就計劃中所需事項選派人員赴其他國家考察或研究，(三)供給設備器材，擴大計劃中所需經費，係由聯合國各會員國認捐，其對某一國家或某一地區之總預算，係由聯合國及七個國際專門機構所組成之技術協助會議 (TAC)，視該年度各國擬認捐款額之多寡，統籌分配。然後交由技術協助委員會 (TAB) 商得申請國之同意，監督技術協助局 (TAA) 執行。上述七個國際專門機構爲：國際勞工組織，世界衛生組織，世界氣象組織，國際電信聯合會，國際民航組織，聯合國文教組織以及糧食組織。對以上各國際組織所屬事業之技術協助，原則上雖由技術協助委員會決定，但各申請國家政府，仍得視其本國需要，在所得技術援助額中重行分配，我國主持此項工作者爲行政院附設於外交部之「申請聯合國技術援助審查委員會」，每年就各機關所提之申請計劃項目，排定優先順序，於聯合國所已分配之經費總數範圍內，向聯合國提出次一年度之申請計劃，並以副本送有關各國際專門機構及聯合國駐遠東區代表，但各機關可經常各別與有關專門機構切取聯繫。

以上爲關於聯合國擴大協助計劃之情形。至於特別計劃基金，則起源於一九五八年聯合國大會時，各經濟落後地區國家，以聯合國每年分配技術協經費爲數